
Poznámky k výpočtu integrál̊u

Linearita∫
[f(x)± g(x)] dx =

∫
f(x) dx±

∫
g(x) dx,

∫
αf(x) dx = α

∫
f(x) dx, α ∈ R

Per partes – Necht’ funkce u(x) a v(x) maj́ı spojité derivace (na uvažovaném intervalu), pak plat́ı∫
u′(x)v(x) dx = u(x)v(x)−

∫
u(x)v′(x) dx.

Substituce – Necht’ funkce ϕ(x) má spojitou derivaci na intervalu Ix a funkce f(t) je spojitá na intervalu It
takovém, že ϕ(Ix) ⊂ It, pak plat́ı∫

f(ϕ(x))ϕ′(x) dx =

∣∣∣∣∣ t = ϕ(x)

dt = ϕ′(x)dx

∣∣∣∣∣ =
∫

f(t)dt = F (ϕ(x)),

kde F (t) je primitivńı funkce k f(t)

Poznámka: Pokud má funkce ϕ(x) na uvažovaném intervalu nenulovou derivaci, pak lze už́ıt také

∫
f(t)dt =

∣∣∣∣∣∣∣
t = ϕ(x)

dt = ϕ′(x)dx

x = ϕ−1(t)

∣∣∣∣∣∣∣ =
∫

f(ϕ(x))ϕ′(x)dx.

Newton–Leibnizova formule – necht’ F (x) je primitivńı funkćı ke spojité funkci f(x) na intervalu [a, b]. Pak
plat́ı ∫ b

a

f(x) dx =
[
F (x)

]b
a
= F (b)− F (a).

Základńı integrály

∫
xn dx =

xn+1

n+ 1
+ konst., n ∈ R, n ̸= −1,∫

1

x
dx = ln |x|+ konst.∫

ex dx = ex + konst.∫
sinxdx = − cosx+ konst.∫
cosxdx = sinx+ konst.∫

1√
1− x2

dx = arcsinx+ konst = − arccosx+ konst∫
1

1 + x2
dx = arctanx+ konst.∫

1

cos2 x
dx = tanx+ konst.∫

1

sin2 x
dx = − cotx+ konst.

1


